

求职路上的那些事

作者简介：旅游与环境学院地理科学专业 2016 届本科毕业生，中共党员，大学期间一直担任班级学习委员一职。曾荣获国家奖学金，明德奖学金，一等专业奖学金三次，二等专业奖学金一次。也曾被评为校级“优秀学生”、“优秀学生干部”、“优秀团员”、“优秀实习生”、“优秀毕业生”等。现已签约至陕西省榆林市榆阳区教育局。

作者寄语：成功的路上免不了荆棘遍地，但既然选择了远方，便只顾风雨兼程！

谈到求职这件事，或许很多非免师的同学特别羡慕免费师范生，在他们看来，免费师范生的工作根本不用愁，几乎就是水到渠成、信手拈来，根本无需忧虑。然而一些免师的学弟学妹或许又听说现在的就业压力多么多么大，竞争如何如何激励，顿时信心全无。作为一名经历过求职拼杀的免师，我认为这两种观点都有点偏激。今就我自己求职过程中的所经所历、所思所感与大家分享分享。

从上大学起(甚至可以说从高考后填报志愿时决定报陕西师范大学的免师专业起)，我就决定大学毕业后回到高中母校，担负起教书育人的责任。其实，我的高中母校只是陕北某县的一所中学，在县里首屈一指，在榆林市小有名气，却不是省级名校，更谈不上全国名校了。也许是源于对母校的那一份感恩与眷恋；也许是深深恋上了我生活多年的那一座城；也许是中国人特有的那一种故土情怀；也许就是以上的几个也许共同所致，使我对母校情有独钟，然而目前的事实证明我痴心一片，她给我了一块儿糖，然后又是狠狠地一巴掌，之后便赤裸裸地抛弃了我。任留我在风中打转，一时差点迷失了方向。尽管我知道她也有许多苦衷，但提及过程与详情，几多辛酸……

为了能回母校，去年教育实习前我便积极申请了那个县城的另一

所高中（因为我所读过的那所高中不是师大的实习点），但由于名额有限，我不得不和院里的同学多次协商，最后终于得到了回去实习的资格。

在实习期间，我每隔两三天便会去实习学校的教务处主任办公室走走，有意无意地打探点招聘信息。虽然这所实习学校不是我的母校，但同是一个县城的高中，我猜想在招聘教师方面肯定会有相似的进度和上级文件。也许是因为我耐不住性子，太着急了点儿，第一个月每次得到的结果几乎都是“还早”、“还不确定”、“上头还没啥指示”之类的。不过，我还是硬着头皮坚持隔三差五的去打探打探消息。第二个月的下旬，得到的结果略有好转，类似于“我们学校准备招几个××学科的老师，××学科不缺老师……”之类的。得到这些消息后，我便主动与高中老师联系，想请他们帮忙打探一下高中母校有没有类似的招聘计划。打探的结果是母校并没有类似的计划传出。在实习的第三个月，我还是一边通过实习学校的老师了解情况，一边向高中母校的老师打探消息，也时常去高中母校逛逛，可一直没啥确切消息。后来在校门口“机缘巧合”地堵住了校长，幸好高中时候和他见过几面，彼此都有印象。那天他看了我的简历，一块儿去他办公室聊了会儿，最后给了我一个比较满意的答案，他说：“如果今年有指标，我会去师大招聘的，如果真想回母校工作的话，到时候电话联系面试，就不要在其他学校投简历了。”瞬间感觉母校给了我一块儿糖，待我不薄。

可是不曾料想，就在招聘会的两天前，我收到了一条消息，得知那个县教育单位超标，我们这一届任何专业都没指标，一个老师也不招。所以母校给我的答案是“没指标这事不是咱们学校能左右得了的，我们也没有办法，招聘会时有合适的单位就去吧，如果真想回母校，先就业了，以后也许还有机会回来的……”我瞬间感觉很失落，仿佛挨了狠狠地一巴掌。从简历制作，到笔试、面试的准备，我几乎都是

针对这一所学校的，谁曾料想……

母校确实也是情非得已，我可以理解，可我不明白的是我该去哪儿？仿佛有种“天下之大，却似乎无我容身之处”的寂寞空虚冷。是在竞争激烈的西安拼杀一番？还是去市里闯荡闯荡？抑或去离家不远的另一个县城试试？还是……

纠结了半晌才忽然意识到距离招聘会只剩不到两天了，我还得重修改修改简历，准备准备课程等。时间紧迫，容不得我徘徊不定。于是我便来到了学院党委书记办公室，和刘书记聊了聊目前的情况。最终还是放不下那一抹故土情怀，没有在西安试试的想法，决定去我们市里拼一番。

招聘会之前我就听说市区里的竞争较为激烈，可招聘会当天我进一步认识到我们地理专业的竞争似乎最为激烈。因为在中小学地理专业是一门较小的学科，教师需求量小，结果我们市这一届地理专业的学生却很多。在面试的时候，其他专业都没有讲课，到了我们专业突然来了个即兴讲课，我又莫名其妙地是我们专业的第一个面试者，被这个似乎有点“不按套路出牌的玩法”怔住了。因为在教育实习的时候准备过不少课，惊讶了一小会儿，还是按面试程序讲了课，自我感觉还可以，结果却被 out 出局了，我也不知道具体原因。复杂百态的生活中发生点意料之外的事，也是可以理解的。不过对学院郝书记、朱老师、陈老师三位老师在招聘会前后的指点与帮助感觉很抱歉，似乎有些辜负他们的期望。

不过，生活中有时就需要“不撞南墙不回头，撞了南墙还是不回头”的执著，我没有因为这次面试被刷而退缩，时间也来不及让我自责。我暂时收起略有遗憾略带疑虑的心情，转身杀向市里的另一个区教育局。“上天给你关上了这一扇门，就会给你打开另一扇窗”，或许的确如此，另一个区教育局想与我签约，我也没有固执到就要那一扇门，而放弃这一扇窗，思量了片刻，果断签了。目前的事实证明，有

时候果断并不是一种错，因为今天三月的招聘会，我们那个市基本没来几个单位，这也许就是所谓的“错过了这个村就没有这个店”的道理吧；不过，这次的果断对未来会有怎样的影响，这，只有未来知道，但愿不负我心。

免师求职的这件事，没有传说中的那么可怕，也不像想象中的那般轻松。签工作似乎并不难，但签好工作并不简单，离不开求职前的精心储备，少不得求职时的全力拼搏，更忘不得在迷茫和困难时向“闪 star”可爱而可敬的师长请教请教！

求职路上的那些事，与你分享，望君有所思、有所悟，愿助君求职途中一路顺风！